

一个月90块钱的幸福

□石述思

2014年9月19日,美国纽约。马云开始登上中国财富之巅。

阿里250.3亿美元的融资额,个人200亿美元的持股市值,马云加冕中国内地首富。

头顶首富光环的马云在被问及首富的滋味时,他说,“一点感觉都没有。”

“我从没想过当中国内地首富,我连我的小区首富都不想做,这个没有任何意义,钱是资源,是用来做事情的,一个人花不了多少钱,我说过我最快乐的日子是一个月拿90块人民币的时候”,他说。

这番对首富无感的言论瞬间占据了各大门户网站显著位置,并引发如潮评论。

这就是马云,一个长相酷似外星人的商界奇才,总是面对庸庸的追问带给你震撼的答案。

不过,马云貌似撒谎了。

即使时光回溯至20多年前,伴随着改革开放的大潮,勤劳致富成为社会风尚,万元户成为民众新宠,一个月挣90元在杭州那样的大城市也仅仅够勉强糊口,难道马云真是不食人间烟火的外星人?

必须指出的是,马云说这番话的时候正值1992年。

那时,小平南巡讲话如春雷响彻华夏大地,市场经济的巨轮蓄势待发,全民创业潮惊涛拍岸,很多蜗居体制内的官员纷纷脱下官服下海。那时的马云是杭州电子工业学院的青年教师,28岁,工作4年,每个月的工资还不到100元,但在当时百舸争流、勇于创富的热潮下,他找了几个合作伙伴一起创业,缔造了杭州第一家专业的翻译机构。

马云迎来了自己人生最快乐的时光。因为,作为寒门子弟的代表,他没有资本,没有权势,没有背景;但他有时代赋予的空间、机遇、舞台,有着靠

奋斗放飞梦想的可能。

马云一个月90块钱的幸福,证明了创业成功最核心的动力不是攫取财富,而是实现自我,推动中国商业成长,造福社会的追求。

那是众多创业家的黄金时代。学界习惯性地将其称为“九二派”,其中不少人像马云那样已成长为商业的中坚力量,并在全球市场渐露峥嵘。

随后马云的传奇大幕真正拉开。从1994年底开始,他就在互联网领域创业,并宣布:人们将来会通过互联网买东西、卖东西、做生意;阿里巴巴未来的对手不在中国,而是在美国硅谷。

马云说:“我们想让国内的人做生意更简单,每个人都有公平竞争机会,特别是那些小企业和小商户。”于是有了中国第一的B2B网站阿里巴巴和具有统治地位的淘宝,并最终率领自己的团队创下有史以来全球最大的IPO纪录,并跻身全球第二大互联网

公司和全球最大电商公司。

财富不是目标,只是结果。马云在此刻重提自己一个月90块钱的幸福时光,一方面试图向世人表明自己保持着创业的初心,另一方面则为展示公司更宏伟的蓝图埋下伏笔。当8位来自于“阿里巴巴生态系统”的普通客户来敲响纽交所的开市钟时,也表明一种未来的野心——这8位阿里巴巴生态系统代表覆盖了阿里巴巴的整条产业链:卖家、买家、客服、快递、模特、农民网商、国外网商、服务商。

显然,万众瞩目的马云要实现这样的宏大目标,压力和困难要远远超过最初率领小伙伴创办翻译机构。即使在起家的核心阵地电商市场,可谓强敌环伺:老牌劲旅亚马逊、新贵京东,后起之秀微店,以及逐步转型的国美在线、苏宁易购。从公司创新能力而言,阿里巴巴也落后于国内的华为和美国的谷歌,如果不正视如此致命的

短板,仅靠资本和规模建立的优势并不稳固,入股恒大足球、进军媒体也流露出马云在未来投资多元化的焦灼和无奈。

一个月90块钱的幸福注定一去不返。站在聚光灯下,面前堆满鲜花掌声的马云留给当下名利客一个深沉的提醒:在你决定将自己押上创富战车时,你有没有找到超越金钱的追求?

如果没有,或许最终只是苦难和压力,和中头彩一夜暴富却毁灭的暴发户别无二致。

时下支撑马云幸福的根源则是对当下全面深化改革的期许。用李克强总理的话说就是:从制度上为所有人、所有企业创造公平竞争、公平发展的机会。

对于改革进入深水区、社会经济正在经历全面深刻转型的中国,我更愿意将马云一个月90块钱的幸福视为一种对全体屌丝的激励:“梦想还是要有的,万一实现了呢?”

你或许现在还没有能力像马云那样发出“改变亿万人的生活,甚至改变整个世界”的宏愿,但至少可以试着改变自己,去努力创造属于自己的一个月90块钱的幸福。

毕竟,当下中国改革,没人能够缺席。

民生
视点

有调查显示,带薪休假制度实际落实比率只有50%左右,而公众愿意通过带薪休假出行旅游的比例却已涨到了80%左右。

全民带薪休假有多远?

□本报记者 兰德华

2014年国庆“黄金周”已经结束,无论是外出游玩的兴奋“余波未平”,还是假日出行堵在高速公路上的恼火“余怒未消”;无论是你忙着假期参加各种“婚礼大趴”掏份子钱掏到手软,还是选择宅在家里通过网络笑看别人旅途中的焦灼与抱怨。我们又在紧张、劳累、吐槽、争议中度过了不同寻常的七日。

毫无疑问,这种争议在节前就已经开始,再次成了舆论关注的焦点话题。呼声之一就是要求落实“带薪休假”。据携程网调查显示,带薪休假制度实际落实比率只有50%左右,而公众愿意通过带薪休假出行旅游的比例却已涨到了80%左右。

然而,是什么原因导致了带薪休假制度难以普遍落实?哪些群体难享带薪休假?带薪休假落实了能有效解决集中出行的问题吗?

什么是“带薪休假”?

休息和休假的权利是每一个劳动者最基本的人权。而带薪休假制度则源于近代西方工人运动的成果。1936年6月,法国国议院开了从法律上确保职工带薪休假权的先河,规定所有职工只要在一家企业连续工作满一年,便可享受每年15天带薪假期。到目前带薪休假已经成为国际社会惯例和共识。

我们常说的“带薪休假”在我国法律上全称为“带薪年休假”,通俗地讲是指劳动者在某单位连续工作一年以上,就可以每年享受一定时间的带薪假期,也就是我们通常意义上讲的“年假”。

关于带薪休假,我国早在1991年6月,由中共中央、国务院下发了《关于职工休假问题的通知》,规定职工年休假的天数要根据各类人员的



资历、岗位等不同情况有所区别,最多不得超过两周。

2008年1月1日,我国开始实施《职工带薪年休假条例》(以下简称《条例》)。同年9月18日,开始实施《企业职工带薪年休假实施办法》(以下简称《办法》)。带薪休假自此有了法律依据。

据《条例》,机关、团体、企业、事业单位、民办非企业单位、有雇工的个体工商户等单位的职工连续工作1年以上的,享受带薪年休假。单位应当保证职工享受年休假。职工在年休假期间享受与正常工作期间相同的工资收入。职工累计工作已满1年不满10年的,年休假5天;已满10年不满20年的,年休假10天;已满20年的,年休假15天。

哪些群体难享带薪休假?

《条例》和《办法》实施至今,我国职工带薪休假从大纲到细则的法律体系已经形成。然而具体落实情况我们不得而知。“黄金周”仍是作为全民集体行动、集中办事的“共同时刻”,集中

正常休假都不错了,年假不敢请,也不能请。”

韩婷婷在北京某教育机构工作,她告诉记者:“基本没享受过这种福利”,原因是“我来北京工作6年了,换了好几次工作,只有一只是在公司呆了超过两年,大多数是工龄不符合条件”。她告诉记者,由于在私企不稳定,跳槽成了她家常便饭,因此能集中出行的假期就主要集中在“黄金周”和春节假期。

同样,来自广东某地一家电子设备生产厂的周鹏辉告诉记者,他同样没有休年假的机会。“我们工厂上班连8小时工作时间的基本要求都保证不了,经常加班不说,而且会连着一个月没有双休日,只有月底能休息一下。”他告诉记者。

采访中我们了解到,公务员、事业单位、大型国企以及一些比较规范的私企中,带薪年假贯彻的比较好;不能享受年假的群体则主要集中在一些中小企业、民企、私企员工以及数量和规模更为庞大的农民工、临时工群体等。

带薪休假落实难在哪里?

关于带薪休假难落实,早有讨论。一个共识是:当前劳资双方对等,员工根本没有话语权。更有学者指出,带薪休假的落实涉及整个经济结构的转型。

“要休年假,我们公司规定要提前一个月申请,能不能批还得看人员安排,但老板建议我们年底休假,因此,平常没人好意思向老板要年假。”上海某人力资源公司员工马女士向记者透露。

除了在劳务关系中资方的强势地位,某些行业低工资、高强度以及恶劣的工作环境导致某些特定行业员工替

换率(流失率)极高,这让带薪休假对他们来说成了一纸空文。

在餐饮连锁行业从事人事工作多年的李亮告诉记者,“餐饮行业雇工,一般不签劳动合同,而签劳务协议。劳务协议一般是一年为期,属临时性雇工,公司和员工都能规避签劳动合同需要缴纳的养老保险等费用”。他说:“餐饮行业,一般员工不打算长久干,只是为了多赚钱,而签了劳务协议就不涉及年假问题”。此外,据他讲,连锁餐饮来看,每年公司员工流失率保持在50%算很好的,基本上都会保持在80%到85%左右,因此只有少数管理层和年纪比较大的不愿跳槽的老员工有年假。

同样的现象也在很多工厂存在。在江苏某手机部件生产工厂从事人事工作的于江月(化名)告诉记者,她们工厂“流水线上的工人每年要进行两轮大换血,员工的替换率达200%左右,能在工厂工作满一年的几乎没有”。问及原因,她告诉记者:“在这里上班,工资是按当地最低标准执行为1480元每月,而员工平均工资为4000元左右,因此基本工资之外的部分,他们主要是靠8小时工作之外的加班和奖金得来的,每天工作12小时是他们的常态。”“带薪休假不是他们的利益诉求所在,因为在这样高强度的工作环境下,没人会坚持太久,赚了钱,然后走人,就这么简单。”

休假制度安排是盘棋,牵扯到各部门各群体的利益博弈。带薪休假的全面实施,需要相关制度安排的逐步到位和落实,尤其要上升到依法保障职工休假的高度去完善顶层设计,毕竟这事关职工的基本权益和社会文明进程。

今年8月21日,国务院公布《关于促进旅游业改革发展的若干意见》,明确提出应将带薪年休假制度落实情况纳入各地政府议事日程,这让人看到了更多推动带薪休假落实的曙光。

出游、探亲、聚餐、办婚礼等成了每年“规定性动作”。

然而,哪些群体是带薪休假制度实施较好的群体,哪些是不能覆盖的群体?哪部分人能较好的享受带薪休假,而哪部分人却不能?

彭秀荣(化名)是一个北京某区纪检监察部门工作的公务员,副处级干部,已经有20多年的工龄。她告诉记者,现在每年可以休年假25天。“其中15天是国家规定的,但我们单位会根据工龄和行政级别再累加5天到10天不等的福利假期”。此外,她还告诉记者,由于带薪休假比较充分,一向酷爱自驾游的她今年“黄金周”没有出行,“我没有必要赶着人多出去挤,因为年假够用了,我一般会选择人少的时候出去玩,比如今年7月自驾去了东北,去年冬天去了杭州”。

而在河北唐山某民企从事行政工作两年多的夏小沫对记者说:“按規定是有年假的,但公司能正真休上年假的(职工)真不多,公司人手不够,我虽然主要负责行政工作,但有时候是老板的秘书,有时候也给他办些杂事,能

不留死角

随着登革热疫情仍在广东、广西等南方省份肆虐,10月9日,武警广东省边防总队机动支队医务人员分赴该部各基层单位开展一次除蚊防控行动,通过清理卫生死角、药物驱蚊、防疫消杀、防治知识宣传等方式,多措并举防控登革热疫情的产生,为官兵提供有力的医疗保障。据广东省卫计委公布,截至10月8日零时,深圳共报告登革热临床诊断和实验室确诊病例108例,无重症和死亡病例。

廖键/东方IC

新闻
图说

华人“诺奖”情节

据法制晚报10月9日报道,之前汤森路透集团预测4名华裔科学家会获得诺贝尔奖;而随着三项奖项的揭晓,预测中的三人已经落选。

国人浓厚的诺贝尔奖情结再被牵动,舆论再次拾起对为何仍无中国科学家获此奖的讨论。对此,一些媒体指出,对此不必焦虑,基础科学研究需要更长时间的投入。有的媒体评论,这体现出科研体制需要改革,应该建设合乎科研规律的研究环境。有外国媒体认为,这是因为中国教育方式没有激发创造力。另一些媒体分析,这与我国大学目前普遍重商科轻基础学科有关。

曲阜“百姓儒学”

据新华网10月7日报道,曲阜近来推出“百姓儒学”工程,计划将在其所有村庄实现,一村一名儒学讲师,一村一座儒学书屋,一村一台儒学新剧,一家一箴儒学家训;力争形成“村村讲儒学,户户颂和风”的新景象。

一些媒体对此评价为,出发点虽好,但是弘扬传统文化是个长期的过程,要收获良好效果则需要考虑多方面因素。还有媒体担心其可能变成政绩工程。一些网民肯定其传播传统文化。而不少网民持质疑态度,表示这或有形式主义之嫌,对儒学等传统文化应该是人们自发学习而不是行政手段安排。

24小时立案

据人民日报10月5日的报道,公安部刑侦局打拐办主任陈士渠说明,儿童、少女失踪、走失,监护人或家长应该立即报案,警方会第一时间立案调查,不需要等24小时,这是针对一部近期热映电影的台词“失踪24小时才立案”,为了避免公众对此问题产生误解而进行的说明。

有网友表示,对拐卖儿童的罪行应该加大打击力度,买卖双方都应该受到惩治;关于儿童失踪后应该立刻报警、立案,这点需要广泛的传播、说明,仍然有相当一部分人对此并不了解。

京津冀再雾霾

据千龙网北京10月9日报道,9日早6时,北京继续发布霾黄色预警信号,10时40分升级为橙色预警。自7日起,京津冀持续出现雾霾天气,大部分地区中度霾,能见度不到1公里,局地重度霾,夜间大雾。

有网友说,这就是只追求经济增长的直接恶果,希望我们的社会尽快从错误发展观转到生态文明发展理念上来;更有网友调侃:还是原来的配方,还是熟悉的味道,大北京雾霾,全国污染指数遥遥领先。也有网友说抱怨也好,调侃也罢,首要任务是大家做好防护工作,保护身体健康。

高法限制“人肉”

据中国新闻网10月10日报道,最高人民法院10月9日公布关于人肉搜索侵权的司法解释,于10日起施行。规定:网民利用网络曝光他人隐私,造成他人损害,被侵权人要求其承担侵权责任,法院应予支持;大V转载侵权信息或担责;“水军”发侵权信息要连带责任;发帖者侵权,网站可能需要担责。

媒体表示,网民需要谨慎对待“人肉搜索”的信息。一些网民表示支持,说网络暴力的确需要治理。另一些网民质疑,规定所针对的对象是否需要有限定,怀疑官员财产问题、公布犯罪者行为之类,是否还能进行。还有网民询问,个人转载了侵权信息,标明出处,是否会需要担责。(王璐据媒体公开报道编辑)

一周
舆情

编读e时代

本报法人微博 网友留言摘编

(10月4日~10月10日)

【成都高档餐厅过“最冷清”黄金周】“我在这工作6年了,这是最冷清的一个国庆假期,一晚上难见几辆车进出!”国庆期间,成都西郊金沙遗址博物馆附近的多家高档餐厅,门庭冷落、桌无几人。一位高档餐厅经理还透露,他们已有很长时间没有接到一次公务宴请单了。

(2014年10月8日《工人日报》报道)

【黎茶叶二世】:没有了公款消费,奢侈品的消费会回归商品本身的价值,茅台就是一个好例子。

【翱翔小米】:奢靡的公务宴请将成为历史,民众将会时时监督。

【茅台大跌仍没人要】贵州茅台500毫升装一度涨破2000元,但现在的南京店家,已经将标价悄悄改回5年前的988元。一家烟酒店的老板说,生意太冷清了,给以前常来买的单位打电话,但他们接到电话就像见了鬼似的,一听说卖茅台酒,都赶紧挂断电话。

(2014年10月8日《工人日报》报道)

【雪里梅花2011】:买者不喝、喝者不用买是抬高这些高档酒的主因,送礼风和公款消费风一止,这些高档消费品的价格自然就会下跌了。

【北宁老头儿】:国家反腐倡廉如火如荼,习惯白喝好酒的领导也不想顶风作案。这说明此类高档酒,自费自饮的真心不多!

【我国每年浪费粮食达350亿公斤!】“据统计,我国每年粮食产后损失浪费至少达350亿公斤,相当于2亿人1年的口粮。农户储粮装具简陋,露天储粮损失浪费,“仓库老库”带病储粮损失浪费,粮油产品过度加工等成为粮食浪费主要原因。

(2014年10月10日《工人日报》报道)

【好名字让你】:应该对粮库的管理者建立相关的问责机制,尽可能减少浪费。

【LWX萌萌】:珍惜粮食,粒粒皆辛苦啊!

(赵琛摘自人民日报微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与工人日报微博互动